### 名人大讲堂.三国文化季

# 三国文化何以影响东亚文明?

梁中效教授解读蜀汉的高光时刻

《三国演义》写三国,三分之二都是 蜀汉的故事;古典诗词咏三国,超过一半 都是蜀汉的典故。蜀汉是三国政权中国 力最弱小的,却在后世逐渐成为三国文 化的主体中心。种种迹象表明,群雄逐 鹿的三国时代,蜀汉是文化和历史的焦 点与高光。

12月13日下午,2024名人大讲堂 三国文化季"的第二场讲座在电子科技 大学举行,陕西理工大学人文学院教授、 秦岭与蜀道文化研究中心主任、四川省 社会科学重点研究基地诸葛亮研究中心 学术委员梁中效,以《三国蜀汉与中华文 明》为题,从三个方面解读了蜀汉在三国 文化、中华历史乃至东亚文化圈中的重 要地位和影响力。

#### 三国蜀汉是贯通东西的关键一"点"

在讲座正式开始前,梁中效先向观 众抛出了几个问题:西南一隅的蜀汉,何 以影响东亚文明?三国最弱的蜀汉,何 以成为历史正统?蜀汉的英雄人物,何 以成为文学艺术焦点? 在接下来的讲座 中,他一一为观众解答。

梁中效首先从三国文化和三国历史 两个方面,阐述了三国的重要历史地位: 三国文化中建功立业、崇尚正统道义的 理念是中华传统文化的写照,为底层民 众提供智慧和学习的榜样,为后世的政 权树立起由乱到治的模式,同时还在政 治外交等领域提供了战略方向;三国历 史是中华文明史上重要的一段,它上承 汉下启唐,也是中华文明中心南移的重 要时刻,在文化艺术、经济民生、军事科 技上均有重要建树。

梁中效尤其提到了蜀道与三国的关 系。三国是蜀道军事争夺最激烈的时 代,三国历史的开端、巅峰、结尾几乎都 在蜀道上发生,许多重要战役发生在蜀 道上,成为三国军事关注的焦点。

"当下最重要的线型文化遗产,我认 为有三个:长城、大运河、蜀道。"梁中效



12月13日,梁中效教授做客"名人大讲堂",开讲《三国蜀汉与中华文明》。

在地图上展示,长城连通东西,大运河沟 通南北,两条线路在中华大地上形成一 个"人"字,他们汇聚在北京。"如果再添 一笔,是个大字,这个大字最关键的一 '点',就在蜀道,加上这一点,才是太平 盛世的'太'字。"

梁中效以此形象的方式展示蜀道的 重要地位,它连接关中、汉中和蜀中。如 果大运河是宋明东部时代的文明轴心,那 么蜀道就是汉唐西部时代的文明轴心,而 蜀汉则是贯通东西时代的文化纽带。

#### 蜀汉人格精神魅力影响至今

蜀道作为如此重要的一环,它是如 何构建起让世界人民都崇尚的三国文化 呢?梁中效提到,今天蜀道上不仅有剑 阁、武侯祠等三国文化遗产,更重要的是 诸葛亮与刘备、关羽、张飞等众多三国英 雄的故事,都围绕蜀道发生。以人们最 喜爱的诸葛亮为例,他北伐最壮美的8 年发生在蜀道线路上,写下《出师表》《诫 子书》,还发明了不少为后世铭记的"黑 科技"。出师未捷身先死,长使英雄泪满 襟,诸葛亮一生最高大的形象人格也发 生在蜀道上。

三国蜀汉文化深入人心,它到底有 什么魅力?梁中效认为,三国文化中的 许多精神对于当代有重要价值。譬如 刘备"以人为本"的人本精神,诸葛亮 "鞠躬尽瘁"的奉献精神、"宽厚仁和"的 包容精神、"开拓进取"的创新精神,以 及关羽张飞等人义薄云天的忠勇精神 等,为整个东亚文明奉献了仁义、智慧、 忠勇三大人格,正是这样的人格精神魅 力,深深影响了历史上众多仁人志士, 以及当下的我们。

苏轼《题三国名臣赞》写道:"西汉之 士,多智谋,薄于名义;东京之士,尚风 节,短于权略。兼之者,三国名臣也。而 孔明巍然三代王者之佐,未易以世论 也。"朱熹提到诸葛亮,也说:"论三代而 下,以义为之,只有一个诸葛孔明"。

三国文化不仅在我国家喻户晓,甚 至直接影响了整个东亚文明圈。梁中效 提到,十二世纪中叶,高丽名臣金富轼编 著《三国史记》的评论中,就曾多次提到 诸葛亮的光辉事迹。而在我国的相关史 料记载中,也都有提及当时的朝鲜使臣 来我国学习文化时,不惜远足蜀中的成 都,亲到武侯祠祭拜诸葛亮。今天,在日 本、韩国、泰国、越南等国,依然有不少受 到三国文化影响修建的卧龙庙、关帝庙。

#### 以成都为引擎开发三国文化

讲座最后,梁中效提到了对以蜀道 为核心的三国文化开发的诸多建议。四 川有许多独具特色的三国文化遗迹,著 名的包括武侯祠、昭化古城、剑门关、翠 云廊、阆中等等。金牛道,南起成都,经 广元达汉中,是蜀汉北上的军事主道。 他建议以成都为龙头,以金牛道为龙身, 以汉中为龙尾,打造世界三国文化旅游 产业带。

在未来,他希望成都能建成世界三 国文化旅游目的地、中国诸葛亮文化旅 游高地、西部蜀道文化旅游引擎。实施 蜀道三国文化旅游的"1123456"工程: 一条蜀道三国文化旅游带和以金牛道为 轴心的三国旅游核心廊道;两条三国文 化资源线:《三国志》与《三国演义》;三大 三国文化景区:成德绵景区、广元剑门关 景区、汉中定军山景区;四大都市群:成 都、重庆、西安、兰州; 五座城市: 成都市、 广元市、汉中市、陇南市、宝鸡市;六条三 国文化旅游线:三国文化溯源之旅、三国 蜀汉朝觐之旅、三国蜀汉开业之旅、三国 蜀汉忠义之旅、三国蜀汉兴衰之旅、金牛 道三国文化之旅。

"成都是蜀汉三国文化遗产保护、传 承、开发的引擎。"梁中效总结道。

> 华西都市报-封面新闻记者 徐语杨 摄影 杨涛

## 名人大讲堂.对谈

# 三国历史虽短 却为中华文明留下了浓墨重彩的一笔

13日的讲座开始后,2024名人大讲 堂推出的全新板块"名家会客厅"率先亮 相,以主持人与梁中效教授的对谈作为 "导讲"。

梁中效教授回忆自己与三国文化的 "初识",来源于四川历史名人陈寿所著 的《三国志》。梁中效说,对中国的知识 分子而言,免不了要阅读"前四史"(《史 记》《汉书》《后汉书》《三国志》的合称)。 "要对两汉三国的历史有所了解,必须阅 读'前四史',且现在许多大家耳熟能详 的成语故事,其实都出自'前四史'。还 有一点是,在浩如烟海、群星闪烁的中华 英杰中,三国的英雄人物不仅在国内妇 孺皆知,同时在东亚地区都富有极强的 文化魅力。"

不仅于此,梁中效教授所工作的城 市陕西汉中市,也是三国时期的重镇。 "汉中是使诸葛亮成神成圣的地方。这 几个方面结合起来,让我对三国产生了 很大的兴趣。"

从诸葛亮"六出祁山",到张飞挑灯



12月13日,梁中效教授(右)在"名家会客厅"与主持人对谈。

战马超……三国时期那些惊心动魄的 故事和传说,大多发生在蜀道之上。作 为研究蜀道多年的学者,梁中效教授在 讲座中也谈到了蜀道在三国时期的重 要作用。

"千里蜀道,从古时的长安到成都,

连接起了中国的黄河和长江流域,穿越 了'中华龙脉'大秦岭。"在梁中效教授看 来,"一山两河"是中华文明的核心地带, 其中"一山"指的是秦巴山,"两河"就是 黄河和长江。"把'一山两河'连接起来 的,就是蜀道。所以在三国时期,蜀道是

三国鼎立的一个杠杆。在魏蜀吴三国鼎 立局面下,战略要地的争夺,一个是蜀 道,另一个则是当时的荆州。"因此,蜀道 是三国争夺的焦点,是三国文化的焦点, 也是三国故事的焦点。

如今,三国时期已经远去,但直至当 下,三国仍是大众最为熟知和感兴趣的 历史时期之一。梁中效直言,三国时期 的存在不过半个多世纪,历史虽短,却给 中华文明、东亚文明、世界文明留下了浓 墨重彩的一笔。

"三国的前面是秦汉,后面是隋唐, 它们是中华和世界文明的两座高峰,而 把这两座高峰串联起来的就是三国。宋 代之后,三国时期又进入人们的视野,由 三国历史发展到了三国文化,由'曹魏独 尊'发展到'尊刘抑曹'。在这个过程中, 罗贯中的《三国演义》把千年的三国文化 集其大成,并让其走进民间,走出国门, 走向世界。"

> 华西都市报-封面新闻记者 李雨心 摄影 杨涛